

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Ho XXVII.—Número 10.082

Fundador: Don José Estrañá

Domingo 31 de Julio de 1921

El estudio del moro.

UNOS BREVES COMENTARIOS
Muchos trabajos, algunos muy notables, hemos leído acerca de los usos y costumbres del carácter, del temperamento, de las inclinaciones, de la "idiosincrasia" de los marroquíes. Y ha habido quien la definía con afirmaciones que nos hicieron creer que ya esta ha todo este estudio realizado, y que de su resultado se había obtenido un conocimiento pleno. Últimamente se ha dicho que al moro se le somete por el temor a la evidente superioridad y por la dádiva, es decir, asustándole y dándole dinero, es decir, procurando que fácilmente se le gane.

Pero como salta la liebre cuando menos se piensa, se ve de pronto que ni la plata ni la superioridad bastan para someter a esas cabitas que unas veces aparecen dóciles y sumisas y otras impetuosas e indómitas. ¿Qué gente es esta? ¿No preguntamos, y nos preguntamos también si será o no será verdad que el moro se le ha estudiado a conciencia, no de un modo superficial como estudian los turistas, a los indígenas de los pueblos "pintorescos" por donde pasan en sus rápidos viajes de placer, en sus amenas excursiones.

Nos agrada, como les habrá agrada do a los lectores, la ingenuidad con que el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, habló recientemente a los "periódistas". "Manifesté—les dije— que dejaba la cartera antes que mandar un solo soldado a África, porque yo tenía el criterio de que la acción que se debe ejercer en África es una acción política más que militar. Ocho días después de mis afirmaciones ocurrió este catastrófico. ¿Podría yo prever este cataclismo? ¿Lo esperaba el general Berenguer? En fin, ¿para qué hablar?, vale más callar..."

Y para que callemos todos se ha someti do a la previa censura las noticias de Marruecos. ¿Será para que cese la alarma de la opinión? Pues con este propósito no habrá pronunciado el señor vizconde de Eza las frases que convirtieron lo que apareció primero como una evacuación, en un catastrófico, en un caclismo.

Nadie es profeta en su patria; más parece que en la patria ajena hay derecho a serlo. Y cuando no se prevé, cuando no se sabe algo de lo que puede sobrevenir, no se gobierna bien, sin que esto quiera decir que hayan de poseer increíblemente el don de la adivinación los gobernantes.

Reconocemos una vez más que a los españoles lo que más nos daña es la improvisación, y, por tanto, la confianza. O nos entregamos a las inquietudes que nos fundadas o creemos sinceramente que con nosotros no hay quien pueda. Y resulta que el infiel marroquí nos ha estudiado a fondo. Sabe ya que a los españoles, siempre improvisadores, siempre creídos y confiados, siempre nobles, siempre ingenuos y locos, se nos sorprende fácilmente. Y gástan su astucia los marroquíes, o en sorprendernos al pasar por los caminos con sus certeros tiros aislados, o en preparar celadas, cepos, emboscadas, callejones sin salida. Saben que por la improvisación se va derecho a la sorpresa; saben que no es imposible cogernos a los españoles de improviso. Y ya se está viendo cómo palcan a traición los moros. Y ya se ve que nos conocen. ¿Los conocemos también, perfectamente, nosotros a ellos?...

Notas locales.

EL DIA
Tan concurridos como de costumbre estuvieron ayer los paseos y alamedas de la ciudad y del Sardinero, y el real de la feria. La reunión matinal de la playa, aparte de los bañistas, congregó numeroso público en Piquio y en la terraza, contemplando con interés la presencia de las personas reales en la parte de playa acotada para su servicio.

Por las distintas líneas de ferrocarriles llegaron bastantes forasteros, y en automóvil vinieron algunos aficionados de las poblaciones vecinas para asistir a la tercera de feria que se lidiará esta tarde.

En buen tiempo sigue favoreciéndonos, con la circunstancia favorable de que ha desaparecido el calor bochornoso de estos últimos días, y la temperatura es de verdadera primavera.

La fantasía veraniega se desbordó, haciendo comentarios a un rumor que circuló con insistencia, relacionado con la actual situación obrera.

En los centros oficiales nada se sabía, ó nada se quiso decir a los reporteros de los diarios locales que acuden diariamente a los mismos.

EL "ALFONSO XIII"
Según nuestras noticias, el trasatlántico Alfonso XIII, que saldrá hoy de Bilbao con tropas, quedará en un puerto próximo a Melilla para prestar servicio de buque hospital.

Para este servicio el Alfonso XIII, es uno de los buques españoles que mejores condiciones reúne por la capacidad de sus camaras.

UN OFRECIMIENTO PATRIÓTICO
Entre muchos ofrecimientos hechos al Gobierno por entidades y particulares con motivo de los graves sucesos de Melilla, figura uno de gran importancia del concesionario del Gran Casino del Sardinero.

El señor Marquet ha telegrafiado ayer al Rev. poniendo a su disposición, desde septiembre próximo, el Hotel Real, para instalar en él un gran sanatorio para heridos ó enfermos del Ejército de África.

El propósito del generoso donante parece ser que establecer el sanatorio con todo el tren sanitario belga, y ofrecerle al Gobierno, pero como se trata de un servicio

nacional, ha desistido de este propósito, limitándose a ofrecer el edificio con todo el menaje para la instalación del mayor número posible de camas.

Para prestar servicio en este sanatorio, si el ofrecimiento es aceptado, ha ofrecido su valioso concurso el conocido doctor santanderino señor Saráchaga.

El mismo señor Marquet parece ser que tiene algún otro proyecto, relacionado con este asunto, y que aún no está ultimado. Tan generosas ofrecimientos, lo mismo por parte del señor Marquet, que por lo que se refiere al doctor Saráchaga, han sido muy elogiados por las personas que ayer tuvieron noticia de estos simpáticos rasgos, y seguramente que han de tener bastantes imitadores.

DEL GOBIERNO CIVIL
En el Gobierno civil no tenían ayer más noticias de interés, que el ofrecimiento del señor Marquet al Rey, y la salida de Solórzano del señor Maura.

Los periodistas preguntaron al gobernador si el ex presidente del Consejo se dirigía a Madrid, como se dijo ayer, llamado por el Gobierno, contestando éste que solamente sabía que la policía particular del señor Maura había estado en el Gobierno civil a referir sus billetes de viaje para el balneario de Arzola.

La información de "La Libertad"
En el número que llegará a Santander el próximo miércoles, el popular y acreditado diario madrileño que aquí ha conseguido tan enorme favor del público, dará entre otras secciones de palpitante interés:

"Coplas de Santander", por Luis de Tapia, el ilustre poeta sarricó que se halla en nuestra ciudad desde ayer.

"Jornadas veraniegas", por Antonio de la Villa.

En las Carreras.—Impresiones de la inauguración, por Artajax.

La corrida de toros, por Victor Gaborondo.

Además LA LIBERTAD publicará una nutrida conferencia telefónica con los sucesos del día, por Federico Nevaz.

Perfiles cómicos.

Vendedora ambulante de bonito: no pongas en el cielo nunca el grito, tú que tanto te afanas por hacer ricas a las marraquetas.

Desde el día veintiocho se teme que el bonito esté algo pocho y desde el veintinueve ya nadie a devorarlo aquí se atreve por sí, sin tropezar con una espina, por comerlo las pira.

No luzcáis, vendedoras, vuestros talles expendiendo el bonito por las calles, que tras unos debates muy prolifjos os señalaron unos puestos fijos, para vender, si no está estropeado, ese apetitísimo pescado.

Por qué al bonito no se le permite que vague por las calles y que grite al ofrecerlo alguna vendedora: "¡Bonito fresco, que ha llegado ahora!", sin decirle jamás a quien lo quiera que a pie ha llegado por la carretera?

Por qué se ha puesto sería la Alcaldía y va a exigir un día y otro día que el bonito se expendia solamente en puestos fijos donde prontamente puedan examinarlo los señores que cumplen su misión de vendedores?

Pues por una razón que es muy sencilla: porque de poco un socio se las guilla por haberse comido un exquisito pedazo de bonito;

y porque una bonísima señora está en la cama ahora porque el bonito se le indigestó y la salud al punto la alteró, y ella mandó, sin necios eufemismos que le pusieran unos sinapismos, cuando era la receta positiva un buen purgante ó una lavativa.

De fijo que hoy alguna res se achica en los toros si sabe cómo pica a veces el bonito, que es un pescado, sí, muy exquisito; pero que hace exclamar al gran Varela "¡Vive que no está fresco: ¡Pa tu abuela!"

Si ve que no está de vez en cuando: "¡No andemos enredando!" frase feliz de don Ricardo el bueno, que ojalá que esté hoy de salud lleno!

Es muy enredador ese bonito que a lo mejor nos causa un coliquito. Es muy enredador y es muy travieso, y por eso, ¡por eso!

no le permitirán que corrette y que por nuestras calles se pasee, y que cometa algunos desatinos al penetrar en nuestros intestinos.

Empiezan a notar los vendedores que es el bonito un pez de los peores sumamente travieso, guasón y enredador hasta el exceso y por eso le marcan puestos fijos después de unos debates muy prolifjos, diciéndole al bonito la Alcaldía, antes que la haga alguna felonía: "¡Bonito, no me seas indiscreto! No andes danzando más. ¡Estate quieto!"

Antes que nuestro vivo enojo estalle, al que saque al bonito por la calle

Para el señor "Apeles".

Señor "Apeles", usted debe de ser muy amigo mío (lo digo porque me tutea), pero, la verdad, así, por ese nombre de "Apeles", vaya, que no caigo...

Usted, por lo visto, es ateneísta, y además está conforme conmigo en que allí no se debe ir a jugar al ajedrez. ¡Gracias! Un pro-séquito siempre halaga...

Pero me dice usted unas cosas, que vamos, yo creo que no encajan. Por ejemplo, con la mejor intención del mundo, con toda inocencia, me llama usted Quevedo...

¡Hombre, no! ¡Aún hay clases! Le digo a usted que me ha hecho pasar una vergüenza... Yo le agradezco a usted que me admire; hasta me pongo un poco chulo y me dejo admirar, pero Quevedo, mire usted, "Apeles", eso no... eso no, porque vamos a reñir. Y la verdad, no quisiera perder un administrador como usted.

Habla usted igualmente, con demasiado bombo, de mi ironía. ¡Todo el mundo ha dado en llamarme irónico! Yo voy a concluir por tomarlo a mal. Mire usted, la ironía es muy peligrosa. Y el irónico muy desgraciado. El que alcanza fama de irónico, dice, por ejemplo, "blanco", y todo el mundo cree que ha dicho negro. Y eso es una verdadera desgracia, desconocido amigo. Figúrese usted que escribo un día que el señor Richi es un grande hombre, pues con eso de que soy irónico todo el mundo pensará que es un hombre pequeño.

¡Dios me libre de la ironía! Al pan, pan, y al vino, vino. En cuanto a lo que usted me dice, tocante a si los ateneístas hablan ó no de toros, no estamos de acuerdo. A mí los toros me gustan. Y creo que en un Ateneo se puede, y hasta se debe hablar del Guerrita; pero entendámonos, con tal de que se hable bien, con gracia, a punto...

En una palabra "amigo Apeles", en un Ateneo se debe hablar de todo, pero jugar, a nada.

Dispense, pues, "Apeles", amigo "espontáneo", y que me tutea, la rectificación. Sepa que le quedo muy agradecido por todo, menos por lo de Quevedo, ¿eh? Porque si usted se empeña en alabarme de esa manera, lo voy a tener que llamar a usted, ¡qué sé yo!... ¡Larral por lo menos.

Y no está el tiempo para pipopos. Salud, "amigo".

POLIBIO

Perfiles cómicos.

para evitar al pueblo un grave mal ¡sáquele con cadena y con bozal!

Fe... esperanza y caridad de erratas. Ayer se estampó en estas columnas la frase de aquel torero que dijo: que la sangre cobarde sustituye a la brava que se pierde en las cornadas.

Pero en vez de "en las cornadas" se dijo: "en los corrales". Por una casualidad no se dijo "en los Corrales de Buena".

No extrañe a la población que, por equivocación, pero sin fines insanos, en lugar de "salchichón", nos pongan "calomelanos".

Junto a Puerto Chico fueron halladas anteaer, en el mar, dos coronas fúnebres, una de ellas con la inscripción: "A mí esposo".

Esto sí que es triste! Mas si a alguno este hallazgo le aterra que le digan diversas personas: "¡Por efecto de la última guerra naufragaron algunas coronas!"

¡Quién sabe! Puede que se trate de un tributo póstumo meditado a algún ser querido cuyos restos mortales yacen en el fondo del mar!

Por eso lo mejor que se puede hacer es dedicar a los finados muchas oraciones. ¡Nada de coronas!

Recemos con santo anhelo por quien se fué de este suelo, sea pobre ó sea rico, sea pobre ó sea rico, sea una oración se va al cielo, ¡no naufraga en Puerto Chico!

Gregorio Real, el más popular de los industriales de la zona de cusanche, ha convertido en casa de huéspedes el amplio local en donde ensayaban sus coplas carnavalescas Los Nictos de los Antiguos.

¡Adios para siempre, simpáticas comparas de Malibao!

Los ciudadanos cultos, discretos dirán, guardando ciertos respetos, a los que vengan a este país, que eran graciosos aquellos Nictos, ¡aunque no tanto como Amadís!

Leemos, cortamos y pegamos, con un engrudo de los de cartel: "En la Puerta del Sol fué detenido Rafael Araujo, de treinta y tres años, por vender sus coplas alusivas a la guerra."

¡Coplitas, eh? ¡Cualquiera viene con coplas en estos tiempos!

Si que el Gobierno se apura y ¡simular procura sus diversos desatinos ¡que someta a la censura las coplas de Calaino!

Musa: si en tu fuero interno censuras tu error eterno y de repente le soplas, dile, por Dios; al Gobierno ¡que no nos venga con coplas!

DE MARRUECOS

En el Ministerio de la Guerra se facilita otra nueva lista de bajas.

POR TELEFONO

SE CONOCEN NOTICIAS DEL CAMPO EXTERIOR

Madrid, 30.—En el ministerio de la Guerra se ha vuelto a facilitar esta mañana la siguiente nota oficiosa:

"Melilla.—A las siete de la mañana de ayer salió la columna del general Sanjurjo del campamento, en dirección al exterior.

Componían la columna fuerzas del batallón de regulares de Ceuta, el batallón de infantería número 45, una batería de montaña, varias compañías de ametralladoras y fuerzas auxiliares con envoyos suficientes para establecer tres blokas, con provisiones de viveres y municiones.

Estas fuerzas se desplegaron a la altura de la primera caseta, marchando por la carretera y la vía férrea hasta llegar a la segunda, y ascendiendo por las lomas de Sidi-Amel El Had, en cuyas estribaciones y frente a Nador ocuparon posiciones y emplazaron los batallas y algunas ametralladoras.

Bajo la protección de la tercera batería y del batallón de infantería, comenzaron los trabajos para fortificar un reducho capaz para un batallón y se derribaron todas las casas y cercas que pudieran servir de refugio al enemigo.

Al mismo tiempo y frente al Atalayón y Sidi-Amel, a fin de cerrar el paño durante la noche a las fuerzas enemigas que tratasen de hacer incursiones contra el campo de la plaza, se instaló otro bloka, y poco después comenzó a instalarse un tercero en las proximidades de la segunda caseta.

Poco después de las ocho de la mañana se dividió, procedente de Nador, la llegada de una columna enemiga compuesta de unos treinta caballos que iban en vanguardia, siguiendo un grupo de 400 a 500 hombres con secciones de flanco.

Estas fuerzas comenzaron a desplegarse al llegar a un barranco próximo. Las tropas del general Sanjurjo rompieron contra el enemigo nutrido fuego de artillería y de infantería, y la columna enemiga se dispersó rápidamente, dejando numerosas bajas a la vista.

Continuó el tiroteo con ligeras intermitencias, mientras se prosiguieron los trabajos de fortificación.

A las diez de la mañana se dividió, procedente de Zeluán, un avión que, después de planear sobre nuestras tropas, y ser hostilizado por el enemigo, siguió hacia Melilla, haciendo un reconocimiento para buscar sitio de aterrizaje, y tomó tierra cerca de la primera caseta.

Minutos después se vio llegar, procedente de Roostorgdo otro avión que, como el anterior, aterrizó a poca distancia de aquel.

Estos dos aviones, que son pilotados por los capitanes Manzanque y Moreno Abella, proceden de Granada y han atravesado el Mediterráneo, entre nieblas, abordado la costa africana por Alhucemas, y recorriendo en un soberbio vuelo toda nuestra zona.

Han observado a su paso el campamento de Sidi-Dris, donde han visto que continúan intactas las tiendas de campaña.

Pasaron sobre Annual y Dar-Drius, donde no se apreció señal alguna de vida.

Poco después cruzaban sobre el monte Arruit, donde vieron a las fuerzas del general Navarro, las cuales saluda ron entusiásticamente el paso de los aviadores, agitando banderas.

Los aviadores les arrojaron códigos de señales para la aviación, a fin de que puedan comunicarse con los aeroplános.

Al pasar sobre Zeluán apreciaron que el aeroplano está intacto, y desde su terraza les saludaron los defensores de aquella posición, que allí siguen defendiéndose.

También cambiaron saludos con la población de Nador, que sigue la resistencia.

Al mediodía, el general Sanjurjo recorrió los tres blokas terminados y estableció en ellos guarniciones compuestas de fuerzas del tercio extranjero.

A la una de la tarde dispuso el general el repliegue de todas las fuerzas, lo cual hizo con toda felicidad.

En la segunda caseta prosiguieron los trabajos de fortificación. Cuando el general Sanjurjo llegó a la plaza acababa de desembarcar en el muelle un regimiento de búscaras de la Princesa, y se esperaba la llegada del resto de la brigada donde viene el infante don Alfonso.

NUOVA LISTA DE BAJAS
Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy la siguiente lista de bajas en Marruecos, comunicada con fecha 29:

DE LA COMANDANCIA DE ARTILLERIA.—Teniente, Agustín García Gil.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE CEUTA.—Suboficial Francisco Nieto, grave.

Sargentos: Elías Agustino, leve; Antonio Valverde, leve; Juan González Mendoza, menos grave; José La Fuente, menos grave; José Oliva Martín, menos grave; Hermenegildo Dávila, leve; Ramón Miró, menos grave.

Cabos: Antonio Boch, leve; Lorenzo Asenjo, leve.

Soldados: Secundino Rodríguez, grave; Angel Brosa, leve; Diego Jiménez, leve; Angel Asabri, menos grave; Valeriano López, leve; Antonio Dominguez García, leve; Narciso Ruiz López, menos grave; José Carretero, grave; Roque Benol, leve; Alfonso López, grave; Pedro Herrero, menos grave; Virgilio Ortega, leve; Carlos Trujá, leve; Aquilino Pelayo, Bilbao, leve; Antonio Martínez Sáez, menos grave; Domingo Martínez, menos grave; Benito Ortega, grave; Antonio Vargas López, grave; Francisco Buján, leve; Gabriel Pérez, menos grave; Germán Sozi, menos grave; Lucio Rodríguez, grave; Juan Cortés, leve; Juan González Gil, menos grave; Indalecio Sánchez González, leve; Antonio Cánovas Belmonte, leve; Juan Ruiz, grave; Enrique López, menos grave; Elías Sánchez Moreno, grave; Francisco Coraza, menos grave; Dmetrio Vallojo Jiménez, menos grave; Mateo Juan Escobar, leve; Fernando Torres Otero, leve; Cesáreo Cordillero, leve; Francisco López, leve; Eduardo Ruano, grave; Feliciano Ortes, menos grave; José Perates, leve; Elías Marco, menos grave; Mariano Jiménez, menos grave.

Cornetas: José Corbalón, leve; José Castillo Maestro, leve.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE SAN FERNANDO.—Suboficial, don José Romaguera, leve.

Cabos: Tomás Nieto, grave; José Delgado, menos grave.

Soldados: Elías Rodríguez Cedeñas, menos grave; Emeterio López, menos grave; Francisco García Garay, menos grave; Juan Santos Romero, menos grave; Santos Dominguez, grave; Domingo López, muy grave; José Acosta, muy grave; Valentín González, leve; Francisco Canejero, muy grave; Saturnino Pérez, grave; Ignacio Tolosa, menos grave; Laureano Capriniega Bilbao, grave; Vicente Manzanedo Ranero, menos grave; Francisco Varela Herrero, grave; José Rizotaro, grave; Pedro Herrero Afonso, muy grave; Ramón Rivero, grave; Pedro González, leve; Liborio Fernández, grave; Cristóbal Criado, leve; Francisco Borrego, grave; Angel Herrador, menos grave; Ramón Valeriano González, menos grave; Ricardo Moya, menos grave; José Media villa, leve; Ignacio García, grave.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE AFRICA.—Cabo, Vicente Sánchez, grave.

Soldados: José Dominguez, leve; Francisco Beledo, leve; Julián Angel y Pedro Ramirez, leves; Francisco Sáez, menos grave; Francisco Barrozo, leve; Indalecio Orenzáiz, menos grave; José Cortes, menos grave; Jorge Clavetio, menos grave; Patricio Ballester, leve; Juan García, menos grave; Rafael Nadal Moral, grave; Leopoldo Díaz González, leve; Juan Rueda, leve.

GRUPO DE REGULARES NUMERO 2.—Heroldo de primera, Luciano Roca, grave; ídem de segunda, Casio no Dominguez, menos grave; ídem de tercera, Arsenio Estévez, grave; Luciano Pons, leve.

COMANDANCIA DE INGENIEROS.—Compañía de topógrafos.—Sargento, Juan Muñoz, leve.

Soldados: Leonardo Cano, grave; Antonio Bermúdez, leve; José Ruiz Alonso, grave; Moisés Braco, leve; Jacinto Martínez, leve; Antonio Navarro, grave; Francisco Pla, leve.

REGIMIENTO MIXTO DE ARTILLERIA.—Cabo: Miguel Sánchez Cortes, menos grave.

Soldados: Mariano Zarfow, grave; Bernardo Noble, grave; José Ros, leve; Pablo Molina, leve; José Yamanes, leve; Adolfo González, menos grave; Baldemero Mediavilla, leve.

COMANDANCIA DE ARTILLERIA.—Cabos: Antonio Sánchez, grave; Vicente Ferrer Fernández, grave; Andrés San Juan, grave.

Soldados: Francisco Marcos, menos grave; Mechor Rodríguez, menos grave; Ramón Torralba, grave; Juan González, grave; José Martínez, leve; Miguel Marcial, leve; José López, grave; José Martínez, menos grave; Ramón Murillo, leve; Victor Fernández, leve.

AMETALLADORAS DE POSICION.—Cabo, Juan Soto, leve.

Soldados: Vicente Gil, leve; Domingo Romero, menos grave.

COMANDANCIA DE TROPAS DE INTENDENCIA.—Suboficial: Francisco Gutiérrez, leve.

Cabo: José Jiménez, leve.

Soldados: Miguel del Amo, grave; Manuel Murillo, leve; Luis Dominguez, leve; Angel Fernández Blanco, leve; Manuel Balseiro, grave.

COMANDANCIA MIXTA DE SANIDAD.—Cabo: Maximino Molina, grave.

Soldados: Ballino Patacios, grave; Juan Páez, grave.

EL GENERAL CAVALCANTI
En el expreso de Andalucía marchó anoche para Málaga el general Cavalcanti.

grave; Hermenegildo Dávila, leve; Ramón Miró, menos grave.

Cabos: Antonio Boch, leve; Lorenzo Asenjo, leve.

Soldados: Secundino Rodríguez, grave; Angel Brosa, leve; Diego Jiménez, leve; Angel Asabri, menos grave; Valeriano López, leve; Antonio Dominguez García, leve; Narciso Ruiz López, menos grave; José Carretero, grave; Roque Benol, leve; Alfonso López, grave; Pedro Herrero, menos grave; Virgilio Ortega, leve; Carlos Trujá, leve; Aquilino Pelayo, Bilbao, leve; Antonio Martínez Sáez, menos grave; Domingo Martínez, menos grave; Benito Ortega, grave; Antonio Vargas López, grave; Francisco Buján, leve; Gabriel Pérez, menos grave; Germán Sozi, menos grave; Lucio Rodríguez, grave; Juan Cortés, leve; Juan González Gil, menos grave; Indalecio Sánchez González, leve; Antonio Cánovas Belmonte, leve; Juan Ruiz, grave; Enrique López, menos grave; Elías Sánchez Moreno, grave; Francisco Coraza, menos grave; Dmetrio Vallojo Jiménez, menos grave; Mateo Juan Escobar, leve; Fernando Torres Otero, leve; Cesáreo Cordillero, leve; Francisco López, leve; Eduardo Ruano, grave; Feliciano Ortes, menos grave; José Perates, leve; Elías Marco, menos grave; Mariano Jiménez, menos grave.

Cornetas: José Corbalón, leve; José Castillo Maestro, leve.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE SAN FERNANDO.—Suboficial, don José Romaguera, leve.

Cabos: Tomás Nieto, grave; José Delgado, menos grave.

Soldados: Elías Rodríguez Cedeñas, menos grave; Emeterio López, menos grave; Francisco García Garay, menos grave; Juan Santos Romero, menos grave; Santos Dominguez, grave; Domingo López, muy grave; José Acosta, muy grave; Valentín González, leve; Francisco Canejero, muy grave; Saturnino Pérez, grave; Ignacio Tolosa, menos grave; Laureano Capriniega Bilbao, grave; Vicente Manzanedo Ranero, menos grave; Francisco Varela Herrero, grave; José Rizotaro, grave; Pedro Herrero Afonso, muy grave; Ramón Rivero, grave; Pedro González, leve; Liborio Fernández, grave; Cristóbal Criado, leve; Francisco Borrego, grave; Angel Herrador, menos grave; Ramón Valeriano González, menos grave; Ricardo Moya, menos grave; José Media villa, leve; Ignacio García, grave.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE AFRICA.—Cabo, Vicente Sánchez, grave.

Soldados: José Dominguez, leve; Francisco Beledo, leve; Julián Angel y Pedro Ramirez, leves; Francisco Sáez, menos grave; Francisco Barrozo, leve; Indalecio Orenzáiz, menos grave; José Cortes, menos grave; Jorge Clavetio, menos grave; Patricio Ballester, leve; Juan García, menos grave; Rafael Nadal Moral, grave; Leopoldo Díaz González, leve; Juan Rueda, leve.

GRUPO DE REGULARES NUMERO 2.—Heroldo de primera, Luciano Roca, grave; ídem de segunda, Casio no Dominguez, menos grave; ídem de tercera, Arsenio Estévez, grave; Luciano Pons, leve.

COMANDANCIA DE INGENIEROS.—Compañía de topógrafos.—Sargento, Juan Muñoz, leve.

Soldados: Leonardo Cano, grave; Antonio Bermúdez, leve; José Ruiz Alonso, grave; Moisés Braco, leve; Jacinto Martínez, leve; Antonio Navarro, grave; Francisco Pla, leve.

REGIMIENTO MIXTO DE ARTILLERIA.—Cabo: Miguel Sánchez Cortes, menos grave.

Soldados: Mariano Zarfow, grave; Bernardo Noble, grave; José Ros, leve; Pablo Molina, leve; José Yamanes, leve; Adolfo González, menos grave; Baldemero Mediavilla, leve.

COMANDANCIA DE ARTILLERIA.—Cabos: Antonio Sánchez, grave; Vicente Ferrer Fernández, grave; Andrés San Juan, grave.

Soldados: Francisco Marcos, menos grave; Mechor Rodríguez, menos grave; Ramón Torralba, grave; Juan González, grave; José Martínez, leve; Miguel Marcial, leve; José López, grave; José Martínez, menos grave; Ramón Murillo, leve; Victor Fernández, leve.

AMETALLADORAS DE POSICION.—Cabo, Juan Soto, leve.

Soldados: Vicente Gil, leve; Domingo Romero, menos grave.

COMANDANCIA DE TROPAS DE INTENDENCIA.—Suboficial: Francisco Gutiérrez, leve.

Cabo: José Jiménez, leve.

Soldados: Miguel del Amo, grave; Manuel Murillo, leve; Luis Dominguez, leve; Angel Fernández Blanco, leve; Manuel Balseiro, grave.

COMANDANCIA MIXTA DE SANIDAD.—Cabo: Maximino Molina, grave.

Soldados: Ballino Patacios, grave; Juan Páez, grave.

EL GENERAL CAVALCANTI
En el expreso de Andalucía marchó anoche para Málaga el general Cavalcanti.

En la capital andaluza embarcará con rumbo a Melilla, para tomar seguida posesión de aquella Comandancia general.

Fue despedido por el ministro de la Guerra, el capitán general y muchos amigos particulares.

LA PROXIMA OFENSIVA
Madrid.—Las últimas noticias recibidas esta tarde de Melilla, son las de que el general Berenguer se propone tomar la ofensiva tan pronto reciba todos los refuerzos.

Se cree que la semana próxima UNA CARTA

Madrid.—Se ha recibido en Melilla una carta del capitán señor Sánchez Canallat, diciendo que se encuentra prisionero en unión de los capitanes don Luis Santos y don José Rey, y de los tenientes don Luis Casado y don José Villegas.

Los cinco se encuentran en la posición que ocupa el célebre jefe Ab-el-Krim.

RESUMEN DE NOTICIAS
Madrid.—El resumen de las novedades de Melilla es, que hoy se abrigan mayores optimismos respecto a la seguridad de la plaza. Bien pocas son las noticias transmitidas por el general Berenguer respecto al campo.

Continúa el envío de refuerzos, aguardándose con la natural expect

HIPÓDROMO DE BELLA VISTA CARRERAS DE CABALLOS

Primer día.—Hoy, domingo, 31 de Julio, á las cuatro de la tarde

20.750 pesetas en premios PREMIO DEL CANTÁBRICO

Precios: PESAJE-TRIBUNA (Señoras... 5 pesetas.) CABALLEROS... 10 PELOUSE-ENTRADA GENERAL... 2

La jornada regia.

DE COMPRAS La Reina, con la duquesa de Santofia y las condesas del Puerto y de la Maza...

POR LA TARDE La Reina pasó la tarde en el campo de tenis de la Magdalena.

PEQUERÍA DE SALMONES A primera hora de la tarde marcharon á Ramales el príncipe de Asturias y el infante don Jaime...

VIAJEROS ILUSTRES Llegaron á Santander, hospedándose en Palacio, los duques de Alba, los condes de la Maza y mister Penbrocke...

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6. Wed-nes, número 5, segunda.

Taurinas.

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO Y LUNES. Fué mucha la gente que acudió ayer á poseerse de entradas para las corridas que se celebrarán en nuestro circo taurino hoy y mañana.

Los aficionados que esperan á última hora para adquirir localidades, van á tener que aguardar pacientemente en la cola...

El príncipe había sido invitado por el alcalde de aquel Ayuntamiento á una pesquería de salmones que, con motivo del término de la vida, se verificaba hoy en el río Asón.

Los expedicionarios regresaron á las nuevas de la noche, muy satisfechos de la pesquería, pues se cobraron varios hermosos ejemplares.

Jugueterías.

En estos días de ferias podéis comprar jugueterías baratas en «LA CARPETTA». Escalerillas del Puerto!

GRANDES REBAJAS! No compréis sin ver los precios de esta casa!

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta corporación bajo la presidencia de don Eduardo Durante, asistiendo los vocales señores González, Pérez Lemaur, Fernández de Caley y Torre...

El recurso de alzada promovido por don Cándido Canales, contra la multa que le impuso el alcalde del Ayuntamiento de Riotuerto.

El de don Pedro L. de Uria, contra un acuerdo de la Junta Administrativa del pueblo de Alceda, referente á la instalación de agua en el Gran Hotel, de dicho pueblo.

El de don Cándido González, contra la validez de la subasta de arrendamiento de una finca en el pueblo de la Serna, en el Ayuntamiento de Arenas.

Dos propuestas de multa á la Compañía del ferrocarril Cantábrico, por retraso de la llegada de trenes á esta capital.

ACUERDOS Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la excelentísima Diputación, durante el mes de agosto próximo.

También se aprueba el estado de precios medios de los artículos para el suministro á las tropas de los pueblos de la provincia, durante el mes de junio último.

Se eleva á la excelentísima Diputación la Memoria reglamentaria, de la que ha de conocer en las sesiones del mes de agosto próximo.

Se concede autorización al Ayuntamiento de Entrambasaguas, para que pueda recurrir á los Tribunales, á fin de reivindicar una servidumbre pública de paso.

Al médico del Hospital don Casimiro Zorrilla, se le conceden dos meses de licencia.

A solicitud del practicante del Hospital, don Félix Ruiz, se le conceden veinte días de licencia.

Se aprueban las cuentas de medicamentos para la farmacia del Hospital, facilitados por las droguerías de los señores Pérez del Molino y Diaz y Calvo.

Queda enterada la Corporación de haberse invertido en una lámina intransferible de la Deuda pública, el donativo de dos mil quinientas pesetas, que hizo don Agustín Gutiérrez Rozas, á favor de la Casa de Caridad.

A petición de su madre, se devolverá un niño de la Inclusa provincial.

Fué autorizado el director facultativo del Hospital, para adquirir varios medicamentos con destino á la farmacia de dicho establecimiento.

En el manicomio de Valladolid será reducido un presunto demente.

En la Casa de Caridad ingresará un niño.

Homenaje merecido.

Ayer dió por terminada su actuación la Comisión provincial, por tener que ser elegida la que actuará durante el próximo año en la reunión de la Diputación, que se verificará el día primero de agosto.

Los diputados que durante el pasado año integraron dicha Comisión provincial, reconociendo los grandes servicios prestados en ese tiempo por su vicepresidente don Eduardo Durante, le obsequiaron ayer con un banquete de despedida en el hotel Real.

El homenaje no pudo ser más justo, porque rara vez ha funcionado una Comisión provincial con tanta armonía y tanta comprensión como la que ayer dió por terminados sus trabajos, debiéndose esto principalmente á la serena y ecuaníme actuación del señor Durante en la vicepresidencia.

Por esta demostración de afecto de sus compañeros, recibía el señor Durante nuestra felicitación.

De sociedad.

NATALICIOS En el Sardinero, donde veranea, ha dado á luz con toda felicidad una niña, la señora del abogado fiscal de Toledo don Francisco Ruiz, hija del ex ministro señor Bergamín.

CARRERA MILITAR 1.250 pesetas.—1.600 metros. Rastignao, de la Escuela de Equitación. Randolph II, de Lancers de la Reina. Proyectoil, de la Comisión Central R. Artillería.

VARIAS Se encuentran entre nosotros los oficiales del ejército señores Ocaña, Ponce de León y marqués de Trugillós, que, como en años anteriores, correrán en Bella Vista las pruebas denominadas militares.

El magnífico caballo «Nouvel An», propiedad de la cuadra Címera-Martorell, ganó el viernes fácilmente en París un premio de 30.000 francos.

Anoche llegó, procedente de Ostende (Bélgica), el popular y notable jockey Archibald, que en España sirve de monta de la cuadra Comera-Martorell.

Archibald, que ha venido á España con el objeto de tocar parte en las carreras de Santander, logró en el hipódromo de Ostende un resonante triunfo.

Entre afamados jockeys ha triunfado en toda línea, consiguiendo el gran premio consistente en 100.000 francos belgas, habiendo llegado además en primer lugar en seis pruebas.

Nuestro felicitación. Llegó ayer el marqués de Martorell, con objeto de presenciar nuestras carreras.

FOOT-BALL

UN PARTIDO Hoy, día 31, se celebró en los campos de la Albetica, á las cuatro de la tarde, un interesante match de foot-ball entre los equipos Comercial F. C. y Unión Deportiva de Cueto.

CONVOCATORIA Se ruega á todos los jugadores de la Unión Deportiva de Cueto se encuentren hoy, domingo, á las tres de la tarde, en los campos de la Albetica, convenientemente equipados, para jugar con la Comercial F. C.

YOST AUTOMOVILISMO

Ya se han fijado definitivamente las fechas en que se celebrarán las fiestas de automovilismo.

El día 24 de agosto, se celebrará la carrera de rendimiento en el circuito de Peña Castañeda, Puente Arce, Revilla, Peña Castañeda (tres vueltas). Total, 50 kilómetros.

Los automóviles se dividirán en seis categorías.

El día 27 de agosto, carrera corta de velocidad y destreza, en Barreda, 1.200 metros ida y vuelta.

El día 30 de agosto, concurso de elegancia en el Sardinero.

El día 1.º de septiembre, gimnasia automovilística en el Sardinero.

Se facilitarán programas en el Gran Casino.

Crónica regional.

Desde Torrelavega. DE UNA CARIDAD Por disposición de la finada doña Asunción Fernández Hontoria, tía del conde de Torrelavega, ayer se ha dado un espléndido rancho á todos los asilados en este santo Hospital.

También ha dejado dispuesto que se dé otra comida á todos los pobres de la ciudad y un par de kilos á cada uno. Esta comida y el reparto del pan se llevará á cabo el próximo lunes, día 1.º de agosto.

ROMERÍA DE SANTA ANA Mañana, domingo, se celebrará la tradicional romería de Santa Ana en el inmediato pueblo de Tanos, la cual se espera que esté muy concurrida, dada la costumbre de los torrelaveguenses y demás pueblos del contorno de correr ese día en aquella amplia y hermosa pradera de Tanos.

Se celebrará esta romería mañana, domingo, porque el día de la fiesta hoy mal tiempo.

MIESEVEGA Torrelavega, 30-VII-921.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA TEMPORADA DE VERANO Compañía de Enrique Borrás

Hoy, domingo, 31, á las siete: La cartera del muerto

A las diez y media: EL REBAÑO

La función de la tarde comenzará después de terminada la corrida de toros.

El día 4 de agosto, debut de la gran Compañía de comedia Alba-Bonafé.

TIRO NACIONAL

Concurso nacional

TIRO PARA EL ELEMEN-TO CIVIL DE SANTANDER

En reciente sesión celebrada por la Junta directiva y á propuesta del señor Cumá, se acordó dar medalla de bronce, plata y oro á los tiradores que tomen parte en la tirada de entrenamiento, dedicada á los socios del elemento civil de Santander.

Las condiciones para concederla son las siguientes:

Se dará medalla de bronce al tirador que á 200 metros, en posición libre, de veinte disparos consiga hacer 80 puntos ó ocho dianas; medalla de plata á los que hagan 100 puntos ó doce dianas; medalla de oro á los que en las mismas condiciones hagan 130 puntos ó diecisiete dianas.

En esta tirada se disputarán doce objetos de arte.

La tirada tendrá lugar el día 7, á las tres y media de la tarde. El orden para tirar será por sorteo.

NOTA.—Se ruega á los señores socios que hayan de tomar parte en esta tirada, pasen hoy por la tarde por el campo de tiro, al objeto de saber próximamente el número de los que han de competir.—La Comisión.

Convocatorias y Avisos

SOCIEDAD DE FOGONEROS, MARI-ÑEROS Y SIMILARES.—Esta Sociedad se reunirá hoy, domingo, á las diez de la mañana.

Se ruega la más puntual asistencia. SOCIEDAD DE ALPARGATOS Y ALPARGATERAS.—Se ruega á todos los compañeros y compañeras que trabajan pasen á hacer efectivas las cuotas extraordinarias hoy, domingo, de diez á doce de la mañana, pues de lo contrario se tomarán acuerdos contra los morosos.

SOCIEDAD DE GIGARRERAS Y TABAQUEROS.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, lunes, á las ocho de la noche.

Como los asuntos á tratar son de gran interés, se solicita la más puntual asistencia á todos los asociados, y particularmente á los de los pueblos.

VIAS URINARIAS

CIRUGIA GENERAL. DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil. BILBAO. Consulta de 4 á 7. Ercilla, 18 Teléfono 2.665.

MARITIMAS

MANDO DE BUQUE Ha pasado á mandar el vapor «Cataluña» de la Trasmediterránea, el capitán mercader de Lisdra Pla.

LOS CONTRAMAESTRES Se ha modificado el reglamento del cuerpo de contramaestres y contestables, en el sentido de que mientras se encuentren vacantes la mayoría de los cargos de contramaestre mayor, ascendiendo los contramaestres al empleo superior al cumplir un año en destinos de su clase en buques de la Armada, si la superioridad lo estima conveniente.

A LA MAR Por haber mejorado bastante el estado del puerto, ayer quedó abierto á la navegación, el muelle para los barcos de pesca y pequeño cabotaje.

Las embarcaciones boniteras que se encontraban en el puerto de arribada salieron á su faena á primera hora.

EL «CAROLINE» En viaje extraordinario de la Habana, con 30 pasajeros, entró ayer en el puerto el trasatlántico francés «Caroline», atacando al número uno.

La mayor parte del pasaje son repatriados, que emigran de Cuba por la mala situación del comercio de aquel país.

Después de desembarco el pasaje, el «Caroline» siguió viaje á Saint Nazaire.

MAQUINISTAS APROBADOS En la Comandancia de Bilbao se han verificado los exámenes para segundos maquinistas, siendo aprobados quince aspirantes.

EL PUERTO Barcos entrados: «Cabo Peñas», de Marsella, con carga general.

«Carolina», de Nueva Orleans y Habana, con pasaje.

«Oldemburg», para Amberes, con mineral. «Océbre», para San Sebastián, con hierro.

«Cabo Peñas», para Bilbao, con carga general.

«Caroline», para Saint Nazaire, con pasaje y carga.

MAREAS Para hoy: pleamares, á las 0'12; bajamares, á las 0'2 y 0'6.

Para mañana: pleamares, á las 0'44 y 1'16; bajamares, á las 7'8 y 7'38.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA Vapores de Angel F. Pérez.—«Carolina E. de Pérez», «Emilia S. de Pérez» y «Alfonso Pérez», en Santander.

Vapores de Victoriano López Dóriga.—«Mehelin» y «Maricela», en Santander.

Vapores de Luis Liño y Compañía.—«María Mercedes», en Santander; «María Elena», en Santander; «Alfredo», en Gijón; «Luís», en Gijón.

Compañía Santanderina de Navegación.—«Peña Rocías», en Avilés.

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda. «PEDRO FIERRO» No puede decirse con justicia del señor López Merino que sea un dramaturgo cuajado; pero tampoco se puede negar que tiene condiciones excelentes para llegar á serlo en plazo breve.

El drama suyo que nos dió á conocer anoche el insigne Borrás es muy aceptable y revela en el autor una personalidad literaria muy marcada.

Por de pronto, López Merino ha buscado sus personajes en un ambiente popular injustamente desdeñado por otros autores y ha hecho una obra netamente española, desdeñando los moldes y las fórmulas extranjeras que tanto sugestionan á casi todos los comediantes y dramaturgos contemporáneos.

Esos es el buen camino. Lo demás lo darán la práctica y la experiencia, y si el autor de «Pedro Fierro» sigue ahondando en el estudio psicológico de los tipos populares verdaderamente representativos, no cabe duda que conseguirá triunfos definitivos.

El mayor acierto en él ha sido la sobria y acertada descripción del ambiente. En algunas escenas, como en la de la subasta del pescado en el segundo acto, el fondo del cuadro destaca ricamente y llega á sobreponerse á las figuras mismas.

El público tiene la sensación de la realidad y no puede dudar que aquellos tipos curiosos y pintorescos son pescadores, y pescadores levantinos.

Tomemos en cambio por excesivamente convencionales á los tres personajes que son el eje de la acción. Aquella maza de los dos rivales (Pedro Fierro y Quintín Paz) no es característica, por fortuna, en la gente de mar, y el hecho de que los pescadores se juegan la vida casi diariamente en su peligrosísima profesión no quiere decir, ni mucho menos, que la tengan en poco y que la aventuren al azar en una riña motivada por cualquier deslizo de palabra.

El que sean bravos no quiere decir que sean pendencieros. La lucha contra los elementos, el sol y la honrada, por el pan cotidiano, temple las almas y exalta los buenos sentimientos. La maza es el impulsor de la maldad y la pública exhibición de los instintos criminales.

En los personajes principales de «Pedro Fierro», las pasiones están reconcentradas, y quizás por eso mismo son más hondas y su fuerza más avasalladora cuando estallan.

Se explica uno muy bien que las almas atormentadas de Pedro Fierro y de Concha Cruz (presos los dos en las cadenas de amores imposibles) se consuman en el silencio á que las obligan, el pundonor al uno y las convenciones sociales á la otra, y es muy comprensible que los celos armen el brazo de él en un minuto trágico y el del otro en la muerte del ser amado, le haga prorrumpir á ella en un alarido que espante á todos los vientos ó secreto tan fuertemente guardado.

López Merino ha vaciado sus personajes en los moldes que sirvieron á Benavente para «La malquerida».

Sólo el final es inverosímil. Para Pedro Fierro, la confesión de Concha Cruz es el aniquilamiento de sus ilusiones, y en aquel trance, un alma como la suya no puede comprender, ni perdonar ni dejar de vengarse.

La acción es demasiado breve para tres actos y con una sobriedad tan pocas escenas posibles evitar la pesadéz de no pocas escenas.

Borrás conmovió hondamente al público, que le ovacionó con gran entusiasmo en los dos primeros actos y frenéticamente en el final.

Ruiz Tatay compuso admirablemente el tipo, muy convencional, de Quintín Paz, y Carmen Muñoz tuvo un acierto definitivo, que subrayó el público con sus entusiásticos aplausos.

GACETILLAS

Gran Casino. LA OPERETA A medida que va ejecutando su variadísimo repertorio la compañía que actúa en el Casino, el público distinguido que frecuenta

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy, domingo, 31 de Julio. A las siete de la tarde: MERCEDES SEROS (cancionista)

THE DANSANT : ORQUESTA BOLDI Compañía de opereta.—A las diez en punto: La viuda alegre opereta en tres actos, música de Franz Lehar

aquel elegante centro siente mayor interés y se identifica con las obras y con los artistas de la compañía, entre ellos los cuales hay varios muy estimables, aparte de las primeras figuras que son de lo mejor en el género.

Atendiendo á requerimientos que se han estimado justos de varios asiduos concurrentes á las funciones de noche, la dirección del establecimiento ha acordado hacer extensiva la reducción del 60 por 100 á los abonados al Casino que deseen ocupar palcos y además se considerará comprendida la entrada al Casino en las localidades que tomen los que no sean abonados.

Para el martes próximo se prepara un verdadero acontecimiento teatral; el estreno del precioso vodevil El As, que esta compañía presenta de un modo fastuoso y que en todas partes ha constituido uno de sus éxitos más rotundos.

La belleza é interés de la obra y su admirable presentación é interpretación, confirmarán seguramente la fama lograda y el éxito de la compañía.

Esta noche se representará La viuda alegre, la mejor de las operetas vienesas, y mañana lunes la reina de las operetas, y con esto hemos dicho La Mascota.

VARIETES Como todo llega, hasta lo que no se quiere, llegará también la despedida de esa monada de criatura y formidable artista que se llama Mercedes Serós.

Mañana lunes terminará su actuación en el Casino, con verdadero pesar del público que la admira, que es todo el que la ve y la oye.

La encantadora canzonetista descubre todos los días nuevos matices de su arte exquisito y de sus dotes singulares, y á no impedirse otros compromisos seguiría deleitando al público, en el que deja un recuerdo imborrable.

El martes habrá dos débuts; la canzonetista Estrella Ruiz, que tiene fama de mujer hermosa y por tanto de gran provenir en la escena y la notable bailarina Isabella Ruiz, que figura ya entre las más mimadas por los aplausos del público.

Ya lo sabemos!

Ya sabemos que algunas naciones extranjeras querían internacionalizar Melilla como han internacionalizado Tánger. Es con el propósito de que en todo Marruecos no se tome más bebida que el gran COÑAC DOMENECH. ¡Ya lo sabemos!

NOTICIAS

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez á una y de tres y media á seis. Méndez Núñez, 15.—Teléfono 637.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 649. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

SENSACIONAL

Los aficionados á las grandes marcas de automóviles deben visitar la exposición Casa Betanzos, Lope de Vega, 1.

ROMANEO Día 30. Reses: mayores, 18; menores, 38.—Kilos, 4.917.

Cerdos, 8.—Kilos, 175. Corderos, 40.—Kilos, 676. Carneros, 1.—Kilos, 20.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda.

A VER ESOS TIESTOS! Ayer, en una de las vías más céntricas y concurridas, cayó un tiesto de un balcón, no ocasionando una desgracia por verdadera casualidad.

Los balcones y miradores adornados con flores, no cabe duda que son de un efecto encantador, y hasta cremos que se debiera favorecer por todos los medios esta costumbre por lo que tiene de bella y de agradable, pero se impone, para seguridad de los viandantes, una medida que obligue á los vecinos á colocar las macetas con las debidas garantías, para que no puedan caer á la vía pública y descalabrarse á cualquier transeunte.

Esperamos que la Alcaldía encuentre aceptable esta indicación.

G. INIGO Oculista

Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 6. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Día 30.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: ninguno. Defunciones: ninguna.

EL GAITERO

Sidra Champagne RATEROS PRECOCES Fueron detenidos en Guarnizo los niños Lenia Solana, Eulalia Villota, Victoriano Ramos y Coséano Puerto, el mayor de once años y el menor de siete, que habían hurtado de un tren de mercancías parado en la estación 110 kilos de carbón mineral.

Fueron denunciados al Juzgado, por suponerse que serían enviados por alguna persona mayor á realizar el hurto.

Dr. Sáinz de Vandara

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza Teléfono 071. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.ª.

SOTANO INUNDADO Con auxilio de una de las bombas del cuerpo de bomberos tuvo que ser achicado ayer el sótano del nuevo edificio del Banco de Santander, inundado completamente por las aguas del mar que se filtran por el suelo.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 á 5.—Caldorón, núm. 21.

Joaquín Santuista

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo De 12 á 2 y de 4 á 5, Wad-Ras, 7, primer Teléfono, 175.—Gratis á los pobres, lunes y viernes, á las cinco y media, en el Hospital.

NOTAS MILITARES Han sido destinados al regimiento de Valencia, de guarnición en Santander, los suboficiales don Policarpo Andoín, del de Andalucía, don Luciano Malumbres, del Batallón de Instrucción, y don Emilio Martínez Vinesa, del regimiento de Cantabria.

A la zona de Santander viene destinado el de la misma clase don Juan Massey Palcos, del de Serralvo, y don Francisco Antolínez pasa de esta zona al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo.

EL MEJOR SOMBRERO DE PAJA Sánchez Correo, 8. Teléfono 3-27.

ENTRE VECINOS La guardia civil de Peña Castillo ha denunciado á Ramón M. Castañeda, por insultos y amenazas á su vecino Manuel Moreno Blanco.

SALA NARBON

DESDE LAS CUATRO Estreno de la película Mi hacienda ganadera por el intrépido CAYENA

«CANTABRIA» Esta interesante revista semanal ilustrada aparecerá hoy con el siguiente sumario: «Capítulo de gratitudes»; «Figuras locales» por Huidobro; «Así paga el diablo...» por Braulio Solsona; «Los sensacionales rumbos», por Roque For; «Glosas vulgares», por J. Barrio y Bravo; «El mundanal ruido», por Arístide; «Camino de Marruecos»; «El tinglado de la farsa», por Artargón; «Los ruidos insostenibles», por Fernando Segura; «Las corridas de feria», por Alamos; «Fuga de cartuchos», de Heredia, y «Recogimiento», de Baudelaire, traducidos por Ortiz de la Torre; «La medicina en la Montaña», por Minúsculo; «Charlas femeninas», por Clotilde.

ADOLFO CHAMORRO

MEDICO MILITAR Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio. Medicina general. Consulta de 12 á 2 y de 6 á 7.—General Espartaco, número 7, primero.—Gratis á los pobres en el Hospital de San Rafael.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS Día 1.º de agosto.—Montepío militar. Día 2.—Retirados. Día 3.—Montepío civil, jubilados y remunerarios. Días 4 y 5.—Todas las clases y retenciones

R. Priemans DENTISTA Puente, 1, duplicado, principal.

Es una muy buena costumbre laxar suavemente el cuerpo en primavera y en verano y para esto ningún preparado más inofensivo agradable y seguro que la Magnesia efervescente del DOCTOR TRIGO.

B. Rodríguez Parets

ABOGADO Calle de Amós de Escalante, 12, 1.º. En Julio y agosto consulta únicamente viernes y sábados, de 9 á 1 y de 3 á 5.

Probado Claret y Diamante de BODEGA FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

Automóviles de alquiler.

CERRADOS Y ABIERTOS DESDE 11070 KILOMETRO!! Garage «Aracil».—Teléfono 299.

Con POMADA y DEPURATIVO CREO curanse eczemas, herpes, erupciones, flicteras y escrófulas. Farmacias y droguerías.

Agricultores!

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

El tercio de extranjeros ha roto el cerco de Nador.

Con motivo de los sucesos de Melilla.

LO QUE DICE "DIARIO UNIVERSAL". Madrid.—Diario Universal publica hoy el siguiente suelto:

"Porque es necesario depurar responsabilidades, porque es preciso hacer historia sobre los antecedentes de la penosa situación en que nos encontramos en Melilla, preguntamos al ministro de Estado:

—¿Es cierto que hará dos meses estuvo en Madrid, durante cerca de tres semanas un grupo principal de la cabila de Beniburriaguel, enviado por el jefe actual de la cabila, el caid Ab-el-Krim?

—¿Es cierto que el moro traía el encargo de tratar con el Gobierno lo forma amistosa del modo de llegar a dominar el campo de Alhucemas sin accidentes de guerra?

—¿Es cierto que dicho enviado tuvo que regresar a África sin haber podido hablar una sola vez con el ministro de Estado, y sin haber oído a éste su propuesta, por si fuese digna de tomarse en consideración?

—¿Esperamos se añada, a fuer de leales la contestación.

Si no se nos da, sentiríamos cometer alguna inexactitud al referir a nuestros lectores lo que sabemos de este trascendental asunto."

HABLA EL GENERAL BURGUETE. Madrid.—El general Burguete ha salido para Badajoz.

En la estación habló con un periodista que le preguntó su opinión acerca de por qué no había podido ser auxiliada la columna del general Navarro.

El general Burguete contestó:

—Se le puede prestar auxilio enviándole tropas, sin necesidad de pasar el collado de Nador. No quisiera que se recordase lo ocurrido en 1909 para la ocupación de Zelúan y volver a Nador, aunque el Alto Comisario va tendrá quien se le recuerde: El general Sanjurjo, que en aquel tiempo era capitán y mandaba una compañía del batallón de Figueras. No señalo el camino por discreción natural, pero ninguno de los que estuvimos en Marruecos en 1909, podemos creer que Nador sea un obstáculo para correr a la columna del general Navarro.

Algo habrá que nos impida ir a recoger ese trofeo glorioso. Lo de que el Gurugú no está en nuestro poder y lo de que hemos sido hostilizados desde la segunda caseta, tampoco lo creo. Me resisto a creerlo como otras cosas. Por eso me voy a encerrar en Badajoz a escribir. Ya que no puedo mover la espada, moveré la pluma, tan útil para abrir los ojos a los ciegos y combatir este decaimiento.

IMPRESIONES TRANQUILIZADORAS. Madrid.—A pesar de que las notas oficiales facilitadas en el ministerio de la Guerra no contienen noticias del campo de Melilla, las impresiones que se tienen son más tranquilizadoras que los días anteriores, creyéndose que la situación ha mejorado mucho.

Han llegado a la plaza varios oficiales que se separaron de sus unidades en los momentos del combate y que logran pasar por entre las cabilas rebeldes, viniendo toda clase de dificultades.

Los relatos que hacen tienen poco interés, pues no aportan noticias nuevas.

Lo que sí parece cierto es que el número de salvados es mucho mayor de lo que se creyó en un principio y se dice que hay muchos españoles alojados en casas de moros adictos, que los refugia por su propia seguridad.

LOS PROMOCIONES. Madrid.—Con motivo de los sucesos de Melilla siguen recibiendo diariamente, en el ministerio de la Guerra telegramas de valiosos ofrecimientos.

El Colegio de practicantes de Badajoz se ha ofrecido para prestar sus servicios en Melilla.

Igual ofrecimiento han hecho los oficiales de Telegrafos de la sección de Cargas de Tingo.

Piden también el pase al Ejército de operaciones en África muchos jefes y oficiales de la reserva.

UNA NOTA OFICIOSA. Madrid.—A las tres de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial:

"Melilla.—De la parte del campo, nada nuevo.

Esta mañana salió la columna del general Sanjurjo para el Atalayón, y la artillería tuvo un ligero tiroteo.

Un aparato voló sobre Zelúan y el monte Arruit, arrojando paquetes de víveres y municiones.

Los puestos siguen guarnecidos. En la plaza continúan también las fortificaciones.

Han llegado el infante don Alfonso y los generales Cabanellas y Fresnoza.

Con la llegada de estos generales comienza a organizarse el mando de las fuerzas.

En la parte occidental la situación es estacionaria.

El Alto Comisario pone especial atención en ambas zonas.

Se reciben noticias del Peñón manifestando que allí se realizan trabajos de excavación entre las cabilas.

Llegan numerosas familias, unas por conocer la suerte de sus parientes y otras por mera curiosidad.

Como esto dificulta los trabajos, con vendrá que, a ser posible, no vendrían forasteros a la plaza.

Toma de Nador

Madrid.—Noticias particulares recibidas de Melilla dan la satisfactoria noticia de que el tercio de extranjeros ha tomado Nador, después de un combate brillante.

Como es sabido, Nador estaba cercado por los moros, y citado tercio, con una valentía rayana en el heroísmo, desbarató el cerco, rompiéndolo.

Los moros huyen en todas direcciones.

Por ahora no hay más detalles del hecho, pero se supone que el enemigo ha sufrido numerosas bajas.

FALLECIMIENTO DE UN OFICIAL. Ha fallecido el oficial teniente de navío don Julio Lafaga, que fué herido al efectuar el embarque de Sidi-Bris.

Pertenecía a la dotación del cañonero Laya.

EL ULTIMO PARTE OFICIAL. En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche la siguiente nota oficial, resumen de las conferencias telefónicas que el Alto Comisario ha celebrado con el ministro de la Guerra y que dice así:

La situación sigue igual en el campo, lo que permite que vayan llegando y organizándose las tropas de refuerzo que se dedican a completar la instrucción a pequeñas operaciones, convoyes y obras de defensa de la plaza.

Esta mañana la columna del general Sanjurjo emplazó una batería de montaña en el Atalayón, sin otra novedad que un ligero tiroteo.

El coronel Riquelme, con fuerzas recién llegadas, hizo un paseo a Beni-Sicar, llegando hasta cerca de la meseta de Iguelma, sin que ocurriera novedad alguna, observándose en las tropas un excelente espíritu.

En las posiciones antiguas de Alhucemas, Peñón, Chafarinas y Cabo de Agua, no ha ocurrido novedad.

De Zelúan y monte Arruit, sin noticias, y las que se reciben de Nador acusan en la guarnición un mayor decaimiento.

Participa el Alto Comisario que un telegrama de monte Arruit, puesto ayer por el general Navarro, dice que el enemigo hostilizó la posición, proponiéndose preguntar al general Burguete que si, en el caso de continuar las comunicaciones, los aviones permitidos que se le llevan por aeroplanos le permitirán prolongar la defensa.

ENVIO DE FUERZAS. Bilbao.—Ha llegado por la línea del Norte otro tren militar, trayendo una batería de artillería.

Salió para Portugalete, embarcando en el Alfonso XIII.

Las autoridades presenciaron el embarque de estas fuerzas.

El Alfonso XIII ha sido ya despachado para Santander.

Para que os duren mucho vuestros trabajos, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados.

NOTAS POLITICAS

FIRMA REGIA.

El señor Allendalazar despachó esta mañana con el Rey y sometió a la firma los siguientes decretos:

De Hacienda.—Jubilando al delegado de Hacienda de San Sebastián, señor Melandez Polo.

Varios ascensos reglamentarios. Nombrando jefe de administración de segunda clase a don Juan Beloy.

Aprobando el contrato de la Tabacalera en virtud de la ley aprobada en las Cortes. Concediendo créditos para los gastos del Congreso de Ciencias de Oporto.

Id. para los gastos del viaje realizado a España por los reyes de Bélgica.

Id. para el abono de la cuota de España en la Sociedad de las Naciones.

Id. para los gastos de la misión extraordinaria que ha ido al Perú.

De Fomento.—Autorizando al ministro para celebrar la subasta de obras de reforma y ampliación de la dársena del puerto de Vigo.

Nombrando vocal de dicho Consejo al inspector general del Cuerpo de ingenieros de caminos, don Luis Justo Sánchez.

Nombrando comendador del Mérito Agrícola, al conde de San Luis.

Disponiendo que la Diputación de Huesca contrate con el Estado la construcción de un camino vecinal al monasterio de San Juan de la Peña.

Autorizando la contrata de materiales metálicos para instalarlos en las vías francesas de la estación de Canfranc.

Organizando el Cuerpo técnico de inspectores de Seguros.

DICE EL SUBSECRETARIO.

El subsecretario de la Presidencia manifestó al mediodía a los periodistas, que había estado en la estación a esperar al señor Sánchez Guerra, que llegó esta mañana a Madrid, con motivo de la enfermedad de una nieta suya.

EN GOBERNACION.

A la hora de costumbre recibió el conde de Bugallal a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó manifestando que la huelga planteada ayer en Bilbao no tuvo importancia. No fué general.

La mayoría de los que holgaron por la mañana reanudaron el trabajo por la tarde.

Añadió el ministro, que el gobernador de Vizcaya nada le había comunicado acerca de choques e incidentes ocurridos, ni que hubiera habido heridos.

Uno de los periodistas interrogó al ministro acerca del rumor que circula, y según el

mal el Rey iba a realizar un viaje a Melilla.

El conde de Bugallal contestó diciendo que no cree que ese rumor tenga fundamento. Al menos a mí—añadió—no ha llegado ninguna noticia sobre eso.

A continuación manifestó que según comunica el gobernador de Santander, había entrado de arribada en aquel puerto el vapor Andaluza, que conducía a su bordo al regimiento de Cantabria.

El citado buque volvió a zarpar. Durante su corta estancia, pasaron a bordo las autoridades y algunos particulares, que osequiarán a la tropa.

Por último dijo el ministro que según comunicaba el gobernador de León, entre las estaciones de Santa Lucía y Pola de Gordón, se cayó del tren una viajera, matándose.

FIRMA DE GUERRA.

A última hora de la tarde se facilitó en el ministerio de la Guerra la siguiente relación de decretos firmados por el Rey:

Disponiendo que el teniente general don Francisco San Martín cese en el cargo de capitán general de Baleares y pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de teniente general al conde don José María de Guerra y Marina, general de división don José Olaguez Feliz.

Disponiendo que el general de división don Joaquín Pacheco Yanguay cese en el mando de la 6.ª división y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo a generales de división a los de brigada don José García Moreno y don Francisco Perales, confiriéndoles el mando de la 9.ª división (Zaragoza) y de la 3.ª (Sevilla), respectivamente.

Disponiendo que el general de brigada don Santiago Valderrama cese en el mando de la brigada de artillería de la 4.ª división y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo el empleo de general de brigada al coronel de artillería don Luis Hermoso, confiriéndole el mando de la brigada de artillería de la 4.ª división (Granada).

Ascendiendo a generales a los coroneles de infantería don Alfonso Alcañiz Bodega y don Francisco Hernández Pérez.

Nombrando capitán general de Baleares a don Leopoldo Heredia Ortega.

Comandando el mando de la 6.ª división (Alicante) al general don Guillermo Lanza Irujo.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al general de división don Juan Picazo.

Confiriendo el mando de la 2.ª brigada de la 4.ª división (Málaga) al general de brigada don Manuel Montero Navarro.

Idem de la 2.ª brigada de la 2.ª división (Madrid) al general de brigada don Alfredo Sausa Alvelo.

Idem de la 1.ª brigada de la 1.ª división a don Alfredo Martínez Recala.

Nombrando gobernador militar de Guadalajara al general de brigada don Hilarión Martínez Santos.

Concediendo el mando de la 1.ª brigada de la 6.ª división (Alicante) al general de brigada don Jerónimo Palou.

Idem de la 2.ª brigada de la 3.ª división (Algeciras) al general de brigada don Angel Rodríguez del Barrio.

Confiriendo a los coroneles de caballería don Emilio Fernández Pérez el mando del regimiento de cazadores de Alcántara (Melilla) y a don Federico Ledesma el de Calatrava, en Tudela.

LAS PROXIMAS CONSULTAS.

Desde luego la crisis se planteará una vez restablecida la situación de Melilla.

Las consultas no sólo no se harán como hasta aquí a los prohombres de los partidos gubernamentales, sino que ahora harán a todos aquellos que son jefes parlamentarios de todos los grupos de izquierdas y derechas.

El objeto de estas consultas es conocer la opinión de los políticos sobre si precede desarrollar grandes operaciones en Marruecos para reconquistar el territorio del Rif hasta Alhucemas, o solamente circunscribirse a la ocupación del Ker, como en 1913, e iniciar después una acción política.

CORDERO ARRONTE

Medico. Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 y 12 a 4.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde recibió el señor Allendalazar a los periodistas en la Presidencia.

Negó fundamento a la posibilidad de que el Rey marche a Melilla—que como militar sería para él un gran honor y tendría una satisfacción vivísima en ir a Melilla, pero las circunstancias presentes no son para que el Monarca emprenda el viaje.

A las seis de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los demás ministros para celebrar Consejo.

El de Fomento manifestó que no llevaba nada absolutamente y que confiaba, refiriéndose a Marruecos, en que todo se arreglaría, pues las noticias son más satisfactorias.

El ministro de Estado le preguntaron los periodistas sobre su anunciado viaje a Madrid, y les contestó el marqués de Lema que le había suspendido, por encontrarse su esposa muy mejorada.

Lo único que puedo decir a ustedes—agregó—es que no he presentado la dimisión, como se ha dicho, y aquí está un testigo.

—¿Es verdad?—preguntaron los periodistas al señor La Cierva, y éste contestó:—En efecto; nadie ha hablado de dimisión y no es hora tampoco de pensar en ella.

Los ministros de Hacienda y Trabajo no hicieron manifestaciones de interés.

El de Marina dijo que, según un telegrama del comandante del cañonero "Bonifaz", que se encuentra en Cabo de Agua, la tranquilidad en aquella zona era completa.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra, que declaró que no había ninguna novedad después de la nota facilitada por la tarde.

Manifestó que llevaba muchos asuntos técnicos, para la vida de su ministerio no podía paralizarse.

Los periodistas le preguntaron si conocía el telegrama de la Agencia Fabra dando cuenta de haber entrado las tropas en Nador.

Contestó el vizconde de Eza que oficialmente no tenía noticia de eso, y que tenía que ser muy parco en dar noticias y mucho más si éstas eran optimistas.

A las siete de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo, que terminó a media hora antes de abandonar la Presidencia el vizconde de Eza, reclamado por asuntos urgentes de su departamento.

Del Consejo no se facilitó nota oficial.

Los ministros se limitaron a decir que las noticias recibidas de Marruecos eran más optimistas y que sobre ellas habían cambiado impresiones, y que aquellas noticias reflejaban la confianza en la nota que se entregó en el ministerio de la Guerra esta tarde a los periodistas, como resumen de las conferencias celebradas con el Alto Comisario.

El ministro de Gracia y Justicia reiteró a los periodistas el deseo del Alto Comisario, el cual ruega a los particulares que no emprendan viajes a Melilla, porque con ello vienen

"METAL"
112 WATT GAS ARCON

Lámparas de 25 y 32 bujías y todas intensidades; 1 watio y 1/2 watio.

Probadas si es que no las usáis.

Las preferiréis a todas las extranjeras y nacionales.

Pedidlas en todas partes y a la

Compañía General Española de Electricidad :: APARTADO 150 :: MADRID ::

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en SANTANDER y en el hotel MARONO, únicamente el miércoles, para curación próxima de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no les dan bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, para sufrir dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados.

NOTAS: En INFIESTO el día 1, en el hotel HIJAS DE PEREZ; en LLANES el día 2, en el hotel LA VICTORIA; en BILBAO el día 4, en el hotel GONI; en SAN SEBASTIAN el día 5, en el hotel SUIZO; en OVIEDO el día 6, en el hotel PA-RIS; en AVILES el día 7, en el hotel LA IBERIA; en GIJON el día 8, en el hotel COMERCIO; y en PALENCIA el día 9, en el hotel CENTRAL, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 73, CASA TORRENT

Pelagra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos ó iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y a segurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solis Cagigal

Médico especialista.

SAN JOSE, NUMERO 11, HOTEL

Consulta de 11 a 1 y de 3 y 12 a 4.

DE BARCELONA

CHOQUE DE UN AUTO

En la plaza de España chocó hoy un automóvil del Estado afecto a la sección de Aerografía, con un poste del alumbrado.

El coche quedó completamente destruido.

En la Casa de Socorro de Hostafranch fueron curados Agustín Pico, de contusiones en la cabeza; Rosa Lucia, con varias heridas, y Dolores Motina con diferentes contusiones.

HALLAZGO DE DOS CADAVERES

Una pareja de la Guardia civil encontró esta mañana, en el camino de Hospitalet, a dos hombres muertos.

Ambos presentaban heridas de arma de fuego.

No han podido ser identificados.

TARTANA TIROTEADA

Esta mañana, a las ocho, al dirigirse una tartana a la fábrica de estampaciones "Verrell", fabrica de la que es propietario el señor Prast, fué tiroteada por un grupo de desconocidos.

El señor Loigerta, que ocupaba el vehículo, resultó herido de bala en una pierna.

La tartana quedó acorillada.

DEL GOBIERNO CIVIL

Hablando el secretario del Gobierno civil con los periodistas, les dijo que la agresión a la tartana tenía los caracteres de un atraco, y recomendó que en lo sucesivo, cuando hayan de hacerse conducciones de dinero, debe avisarse al Gobierno civil para que envíe una pareja de la benemérita de protección.

En cuanto a los muertos encontrados en el camino de Hospitalet, suponía que eran víctimas del tiroteo que allí se libró anoche entre un grupo de paisanos y varios guardias.

CORDERO ARRONTE

Medico. Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 y 12 a 4.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde recibió el señor Allendalazar a los periodistas en la Presidencia.

Negó fundamento a la posibilidad de que el Rey marche a Melilla—que como militar sería para él un gran honor y tendría una satisfacción vivísima en ir a Melilla, pero las circunstancias presentes no son para que el Monarca emprenda el viaje.

A las seis de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los demás ministros para celebrar Consejo.

El de Fomento manifestó que no llevaba nada absolutamente y que confiaba, refiriéndose a Marruecos, en que todo se arreglaría, pues las noticias son más satisfactorias.

El ministro de Estado le preguntaron los periodistas sobre su anunciado viaje a Madrid, y les contestó el marqués de Lema que le había suspendido, por encontrarse su esposa muy mejorada.

Lo único que puedo decir a ustedes—agregó—es que no he presentado la dimisión, como se ha dicho, y aquí está un testigo.

—¿Es verdad?—preguntaron los periodistas al señor La Cierva, y éste contestó:—En efecto; nadie ha hablado de dimisión y no es hora tampoco de pensar en ella.

Los ministros de Hacienda y Trabajo no hicieron manifestaciones de interés.

El de Marina dijo que, según un telegrama del comandante del cañonero "Bonifaz", que se encuentra en Cabo de Agua, la tranquilidad en aquella zona era completa.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra, que declaró que no había ninguna novedad después de la nota facilitada por la tarde.

Manifestó que llevaba muchos asuntos técnicos, para la vida de su ministerio no podía paralizarse.

Los periodistas le preguntaron si conocía el telegrama de la Agencia Fabra dando cuenta de haber entrado las tropas en Nador.

Contestó el vizconde de Eza que oficialmente no tenía noticia de eso, y que tenía que ser muy parco en dar noticias y mucho más si éstas eran optimistas.

A las siete de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo, que terminó a media hora antes de abandonar la Presidencia el vizconde de Eza, reclamado por asuntos urgentes de su departamento.

Del Consejo no se facilitó nota oficial.

Los ministros se limitaron a decir que las noticias recibidas de Marruecos eran más optimistas y que sobre ellas habían cambiado impresiones, y que aquellas noticias reflejaban la confianza en la nota que se entregó en el ministerio de la Guerra esta tarde a los periodistas, como resumen de las conferencias celebradas con el Alto Comisario.

El ministro de Gracia y Justicia reiteró a los periodistas el deseo del Alto Comisario, el cual ruega a los particulares que no emprendan viajes a Melilla, porque con ello vienen

AUTOMOVILES

NUEVOS EN VENTA

Cinco magníficos automóviles de la acreditada marca "STOEWER", 8/24 H. P.

Canoa automóvil

Constan, americana, esmeradísima, con arranque y alumbrado eléctrico.

EXPOSICIÓN Y PRECIOS

TALLERES LAMIACO (Las Arenas)

y **BILBAO SPORT (Bilbao)**

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y **Caja de Ahorros de Santander**

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 5 a 8.

Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

HALLAZGO DE UN EXPLOSIVO

Madrid.—Ayer tarde, el guardia de Seguridad número 1.004, encontró frente a la casa número 4 de la calle de San Isidro, un bote de conservas alado con hilo embreado, en cuyas dos bases tenía dos trozos de hierro, en uno de los cuales se advertía un pequeño orificio del que salía una mecha.

Con toda clase de precauciones fué conducido el artefacto al parque de artillería para su examen.

EL CORRESPONSAL

Dr. C. IRIGOYEN

Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, etc.

Tratamientos especiales de la anemia, tuberculosis, obesidad, artritis, reumatismo, sufrimiento del estómago, corazón y riñón, neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, etc.

Electricidad. RAYOS X. Microscopio.

Prfm. 25, San Sebastián.

DEPURATIVO FUSTER

Gran purificador de la sangre

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y LONDRES

El ARTRITISMO se puede comparar a un árbol, que sus ramas son: el REUMA, HERPES, ASMA, HEMORROIDES, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ (FLUJO BLANCO, DESARREGLO MENSTRUAL), DEL ESTOMAGO (FERMENTACIONES), ESTREÑIMIENTO, COLICOS NEFRITICOS (PIEDRAS, ARENILLAS), OBESIDAD, DIABETES y todas las enfermedades que reconocen por causa el exceso en la sangre de ACIDO URICO, UREA y otros VENENOS.

El DEPURATIVO FUSTER cura todas esas afecciones porque su acción fisiológica es activar el trabajo de los riñones para que eliminen el ACIDO URICO, UREA y demás OXIDADOS DE LA SANGRE por la orina y el sudor; de ahí que un solo medicamento cure tantas enfermedades (al parecer), que en realidad no son más que una.

Puede pedirse en droguerías y farmacias, y en la del autor, F. FUSTER, BENIDORM (Alicante).

Depositorios en Santander: Señores Pérez del Molino.

ABONOS QUÍMICOS

LA HISPANO BELGA

Vega, Ceballos y Rivero

Hernán Cortés, núm. 3 (Arcos de Dórga) SANTANDER

¡Siempre en existencial

Escorias Thomas 18/20 por 100.

KAINITAS 14/16 y 20/22 por 100.

Cloruro de Potasa 50/53 (50/52 por 100 de Potasa anhidra).

Sulfato de Potasa 90/93 (48-5/50-5 por 100 de Potasa anhidra).

Superfosfatos de 14/16 y 16/18 por 100.

No compre sin consultar antes nuestros precios y calidades.

Ventas sobre muelle y embarques del mismo para mayor garantía.

JOSE F. COTERO

OCULISTA

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

Clinica: de 10 a 12 y de 3 a 5. Fuente, 4. 2.

ANISADO EXQUISITO

"LAS CADENAS DE NAVARRA"

BIJOS DE PABLO ESPARZA

Villava (Navarra)

ABONOS QUÍMICOS

LA HISPANO BELGA

Vega, Ceballos y Rivero

Hernán Cortés, núm. 3 (Arcos de Dórga) SANTANDER

¡Siempre en existencial

Escorias Thomas 18/20 por 100.

KAINITAS 14/16 y 20/22 por 100.

Cloruro de Potasa 50/53 (50/52 por 100 de Potasa anhidra).

Sulfato de Potasa 90/93 (48-5/50-5 por 100 de Potasa anhidra).

Superfosfatos de 14/16 y 16/18 por 100.

No compre sin consultar antes nuestros precios y calidades.

Ventas sobre muelle y embarques del mismo para mayor garantía.

JOSE F. COTERO

OCULISTA

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

Clinica: de 10 a 12 y de 3 a 5. Fuente, 4. 2.

ANISADO EXQUISITO

"LAS CADENAS DE NAVARRA"

BIJOS DE PABLO ESPARZA

Villava

